

LA LUCHA DE CLASES

ORGANO DE LA FEDERACION DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA
Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA

AÑO XIV

Precios de suscripción.—España, 1 peseta trimestre; Portugal, 1,50 id.; otros países, 1,75 id.—Pago adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.
25 ejemplares, 75 céntimos

APARECE LOS SABADOS

Bilbao, 2 de Noviembre de 1907

Puntos de suscripción.—En Bilbao en esta Administración y en provincias en las Agrupaciones Socialistas.—La correspondencia de Redacción y Administración, á nombre de Isidoro Acevedo, Fernández del Campo, 16, «Tipografía Popular».

Número suelto, 5 céntimos

NÚM. 675

AVISOS IMPORTANTES

A nuestros corresponsales y vendedores

Desde este número salen por correo, el viernes por la tarde, y directamente á cada punto de destino, los paquetes que facturábamos á la estación de Portugalete.

Ténganlo en cuenta nuestros corresponsales de esa parte y preséntense en la Administración respectiva á recoger el paquete que á cada uno corresponde.

Si notaran alguna deficiencia en el servicio, pónganla inmediatamente en nuestro conocimiento, para averiguar de dónde procede y corregirla.

* *

Los vendedores á quienes servíamos papel en las estaciones el sábado por la mañana deben recogerlo en lo sucesivo, como todos los demás, en la imprenta de este semanario, desde las cinco de la tarde del viernes.

Desde este día y hora se podrá vender dentro y fuera de Bilbao la única edición que ahora publicamos.

LA MUJER

Tiene mucha importancia para nosotros la mujer, considerada como elemento de nuestra propaganda, porque ejerce un influjo grande, decisivo, en el hogar, ya como compañera del hombre, ya como madre del hombre.

En el primer caso, influye grandemente sobre éste con sus consejos y advertencias. Su mente, en la que hoy germinan los más absurdos prejuicios, guía la mente de su compañero en casi todos los actos de la vida de éste. ¡Cuántas veces el hombre quiere dar á su pensamiento y á su voluntad una dirección buena y le sale al paso la mujer para hacerle cambiar de ruta! Temerario ante la acción de la mujer y compelido por ella, se hace hipócrita, convencionalista. Muy otro hombre sería si la inteligencia de su compañera estuviese saturada por el ideal socialista: entonces ella misma habría de animarle y le estimularía con ejemplos de fortaleza.

En el segundo caso, esto es, considerada la mujer como madre del hombre, su función en el hogar es de una importancia extraordinaria: ella es la que modela la mente del niño, la que forma el hombre del mañana. Si la madre no es socialista; si en su cerebro han hecho presa los tradicionalismos históricos; si en vez de cosas útiles y fundamentales alberga en él patrañas religiosas y prejuicios sociales, todos esos tradicionalismos, todas esas patrañas, todos esos prejuicios se los asimilará el hijo, comenzando así á formarse un hombre lleno de defectos, un esclavo voluntario si es pobre, un mentecato si es rico. Y un hombre así formado es difícil de corregir, pues cuesta mucho trabajo desarraigar todo lo nocivo que ha ido acumulándole en su cerebro la madre.

En cambio, la madre socialista conduce al hijo por buena senda, para que cuando llegue á hombre no lo sea sólo

físicamente, sino hombre en la verdadera acepción de la palabra, esto es, un sér libre, enemigo de hipocresías y convencionalismos sociales, un buen luchador, un soldado de nuestra causa.

La Iglesia, que no tiene pelo de tonta, que es una institución muy ladina, con mucho sentido práctico para hacer sobrevivir sus errores, se ha apoderado de la mujer y saca de ella un partido enorme para sus fines de predominio sobre las conciencias y sobre la sociedad. En el confesionario recibe la mujer inspiraciones para dirigir al hombre, el cual, aunque sea descreído y despreocupado, va entrando insensiblemente y sin darse cuenta en la esfera de influencia de la Iglesia.

Reconocemos que la Iglesia tiene más tino que ninguna otra institución ó partido para retener al hombre conquistando previamente á la mujer. Y eso que la Iglesia no tiene derecho á ello, porque ¡cuidado si ha dicho perrerías de la mujer! Pero las dijo cuando tenía subordinados y sumisos á la mayoría de los hombres; hoy que los hombres la abandonan ó la miran con desprecio adula á la mujer para dominarlos indirectamente. En otro tiempo consideraba á la mujer como recipiente de todos los vicios y de las mayores maldades, como instigadora del pecado y corruptora del hombre: hasta en la leyenda de nuestros primeros padres la cuelga á ella la culpa de ser la que incitó á comer de la sabrosa fruta prohibida. Hoy exalta sus virtudes y la envanece con el título de ángel del hogar.

Pues imitemos nosotros á la Iglesia en este punto; no en lo de las lisonjas interesadas, sino en lo de atraer á la mujer. Atraigámosla con una propaganda persuasiva, de convencimiento, una propaganda que tenga por finalidad el arrancar de raíz los errores seculares que han ido creciendo en su fantasía mediante el constante cultivo de los curas y sembrar en su cerebro la semilla del ideal socialista, una propaganda que la haga ver la necesidad de unirse al hombre para conquistar juntamente con él la sociedad del porvenir.

No desatendamos, socialistas, á la mujer. El movimiento feminista que se inspira en nuestros ideales, debemos fomentarlo con asiduidad y entusiasmo, acudiendo á los actos que la mujer celebra, ayudándola á desarrollar su acción revolucionaria, prestándole el concurso de nuestro esfuerzo y la adhesión sincera de nuestros sentimientos. Penetremos de lo importante que es á la causa socialista el hacer de la mujer un sér pensante, un sér activo, libre del encadenamiento de los prejuicios sociales y libre de las garras del cura, que la tiene hoy sujeta y embaucada para que ella á su vez sujete y embaúque al hombre.

Trabajadores: No perdáis el tiempo en lecturas insubstanciales que sólo impresionan vuestros sentidos y no dejan ningún destello en vuestra inteligencia. Empleadlo en buenos libros, en folletos que os ilustren y en periódicos socialistas que os hablen á la razón, os eduquen y os guíen por el camino que ha de conducirlos á vuestra emancipación.

CONTRA LA GUERRA

NUESTRA CAMPAÑA

EN ORTUUELLA

Con gran concurrencia se verificó el domingo por la tarde, en el Centro Obrero, el mitin organizado por la Agrupación Socialista de esta localidad.

Ocupó la presidencia Pascual Guinea, quien explicó en breves frases el objeto del mitin.

Manuel Delgado, de la Agrupación Socialista de Gallarta, puso de relieve los perjuicios que acarrear las guerras, sobre todo á la clase trabajadora, y dijo que solamente el Socialismo librará de ellas á la Humanidad.

José Solinís, de la Agrupación de Bilbao, explicó los móviles que persigue la burguesía al lanzar unos pueblos contra otros y terminó excitando á los obreros de las minas para que se dispongan á secundar cualquier acto que se iniciara en el sentido de impedir la guerra con Marruecos.

Leandro Seisdedos, en representación del Comité provincial de Agrupaciones Socialistas de Vizcaya, dijo que los obreros se oponen á las guerras porque saben lo caras que les cuestan. Recordó la campaña de los socialistas españoles cuando las guerras coloniales y manifestó que la que ahora se hace para impedir la guerra con Marruecos es idéntica á aquella. Hizo un llamamiento á las mujeres para que se unan al movimiento de protesta y pongan todo lo que esté de su parte para que sus hijos no vayan á la guerra.

El presidente puso fin al mitin leyendo las conclusiones, que fueron aprobadas por aclamación.

EN LAS CARRERAS

A las ocho en punto de la noche del sábado anterior dió comienzo el mitin organizado por la Agrupación Socialista de este punto. El Centro Obrero estaba completamente lleno.

Presidió Manuel Pérez, el cual explicó la finalidad del acto y recomendó á la concurrencia que se abstuviera de fumar para no enrarecer la atmósfera.

Victor Sáiz, de la Juventud Socialista de la localidad, pronunció un sencillo y razonado discurso, encaminado principalmente á demostrar á los jóvenes obreros la necesidad de que se unan á estos movimientos de opinión que tienen por objeto impedir que los hombres se asesinen unos á otros nada más que por servir los intereses de la casta explotadora.

Pablo González relató algunos horrores de la guerra de Cuba, en la que tomó parte como soldado, y recomendó á las mujeres que tomen con empeño la campaña contra la guerra de Marruecos, ya que tanto les interesa á ellas el que no les arranquen del hogar á sus hijos para llevarlos á los campos de batalla.

Isidoro Acevedo determinó el origen de esta campaña y el desarrollo que va tomando en Francia y en España. Con varios ejemplos, y aun el mismo de la guerra de Marruecos, demostró que ante los intereses de los capitalistas son todos unos los Gobiernos monárquicos y los republicanos. Calificó de atropello á la libertad y al derecho de gentes la conducta de Clemenceau expulsando del territorio francés á Iglesias, y de cobarde la de Maura impidiendo á Willm que hablara en el mitin de Madrid. Puso de manifiesto cómo el régimen de insolidaridad en que vivimos origina el choque de intereses y las guerras como resultado. Dijo que el Socialismo, al convertir las clases sociales en una sola de trabajadores manuales é intelectuales, echará los cimientos de un régimen social basado en la solidaridad humana y pondrá término á las luchas sangrientas de los hombres.

El presidente resumió los discursos, excitando á los presentes á que tomaran con empeño la campaña de los socialistas franceses y españoles contra la guerra de Marruecos y dándoles muy acertados consejos para que acudieran á la organización y frecuentaran el Centro Obrero.

La concurrencia aprobó por aclamación unas conclusiones análogas á las de los demás mitins.

EN SAN JULIÁN DE MUSQUES

El domingo por la tarde se celebró en este pueblo el anunciado mitin.

Lo presidió José Sánchez é hicieron uso de la palabra Vicente Citores, en nombre de la Sección de Mineros; Manuel Riopedre, en el de la Agrupación y Juventud Socialistas, y Facundo Perezagua, presidente del Comité provincial, invitado por la Agrupación de esta localidad.

Todos los oradores—que fueron muy aplaudidos—condenaron la guerra de Marruecos y recomendaron la conveniencia de forma una gran corriente de opinión que influya en el ánimo del Gobierno y de la clase capitalista para que den por terminado el actual conflicto y no provoquen otro de mayores y más sangrientas consecuencias.

El presidente puso fin al mitin leyendo las siguientes conclusiones, que fueron aprobadas por aclamación:

- 1.ª Recabar del Gobierno que no mande más tropas á Marruecos.
- 2.ª Que retire las que actualmente hay en Casablanca.
- 3.ª Que respete la independencia de aquel país.

Y 4.ª Protestar de la expulsión del ciudadano Willm del territorio español y de la de Iglesias del territorio francés.

EN EL REGATO

También en esta localidad se celebró un mitin en la tarde del domingo último para protestar de la guerra de Marruecos.

Presidió el compañero Servulo de Miguel, y hablaron Borrue, de esta localidad, y Domenech, de Bilbao.

Estos compañeros dedicaron sus discursos á condenar las guerras, las cuales—dijeron—son producidas por la avaricia capitalista, por el deseo de abrir nuevos mercados á sus productos, sin importarles las vidas que se puedan perder, guardando los burgueses su patriotismo para los salones en tanto sus víctimas sufren los horrores de las guerras.

El local del Centro donde se celebró el mitin se hallaba atestado de trabajadores, que premiaron la labor de los oradores con grandes aplausos.

Terminó el mitin aprobándose unas conclusiones idénticas á las demás de esta clase de actos.

PICOTAZOS

En el actual mes de noviembre van á interpelar en las Cámaras sobre un asunto tan importantísimo cual es el de conceder retiros á los obreros que cumplan cierta edad y hayan sido explotados por los patronos por espacio de medio siglo.

De realizarse esto sería un gran paso de avance por las corrientes civilizadoras que merecerá nuestros plácemes, por tratarse de una obra altamente justa y humanitaria...

¡Ah! Me olvidaba advertiros, aunque huelga el decirlo, que no es en España donde se va á debatir este asunto, sino en Francia, donde el proletariado tiene en las Cámaras verdaderos representantes que defienden sus intereses; porque el proletariado francés se ocupa, al contrario de lo que aquí sucede, de los asuntos

tos que le atañen para mejorar de condición. Y es que allá el obrero tiene aspiraciones y le interesa llevar al Parlamento, por ser el lugar donde la labor es muy fructífera, á quien sabe defender la causa del pueblo, mientras que en España la inmensa mayoría somos resignados, conformándonos con la voluntad del Señor, quien, dicho sea de paso, debe estar ahora muy disgustado con los españoles, pues nos está haciendo pasar las de Cain.

¡Cuidado con la bondad del amigo! Hasta ahora veníamos siendo la nación de pan y toros; pero en adelante seremos, á juzgar por las trazas que llevamos, el país de toros sin pan.

Yo tenía cifradas todas mis ilusiones en que llegaría tal vez un día en que fuésemos conquistados por alguna nación civilizada; pero las he perdido en absoluto desde que he sabido los procedimientos bárbaros que han empleado los ingleses en América con los pieles rojas, los franceses con los moros y los belgas con los congolese. Porque para ese viaje no necesitamos alforjas.

No sé cómo diablo nos arreglamos que todas las calamidades se vierten sobre nosotros. Por si eran pocas las de tener que soportar un Gobierno con el arrogante Maura ó el endeble Moret, un alcalde pedrejón como el de casa, un periódico simplón como *El Noticiero*, unos concejales de la hechura del calamitoso Galina, una plaga de tipos coletudos que vagan diariamente por las calles de esta villa, amén de los de sin coleta, pero con cerquillo, que hacen lo propio que los anteriores, nos envía la Providencia, para alivio de nuestros infortunios, una serie de inundaciones que han desbaratado la nación, no quedando de nosotros á poco más ni los rabos.

Y en esta situación decidme: ¿qué procede hacer? ¿Quedarnos con toda esa catterva de epizocicos, perecer aquí de inacción ó esperar á que nos copen?

Hay quien opta por que nos dejemos copar.

Y yo creo que si no estamos copa-

esto no será obstáculo para que le voten nuevamente si se presenta á la reelección.

¿A menos que se presente otro candidato que dé más dinero que él.

En cuyo caso claro está que los honorables tasqueros pondrían sus banderines de enganche de votos, ó sean sus tabernas, á disposición del candidato más rumboso.

El fiscal de la Audiencia ha encontrado pecaminoso el mensaje de solidaridad que las mujeres bilbaínas han dirigido á la desgraciada Jesusa Pajana, y lo ha denunciado al juez correspondiente para que persiga al autor del documento y á las simpáticas firmantes del mismo.

El autor del mensaje es el ilustrado redactor de *El Liberal* don Manuel Aranz Castellanos, quien con tal motivo ya en unión de miles de mujeres á responder ante la justicia de las cuentas que ésta quiere ajustarle por haberse metido á *solidario*... de Jesusa Pajana.

Se va poniendo tan feo el oficio de escribir para el público, que va á ser preciso pedir la previa censura aun para las cartas que se dirijan á la familia.

¡Hasta los *rotativos*, señores, son señalados por el implacable lápiz rojo cuando no destinan sus columnas á reseñar corridas de toros ó crímenes terroríficos!

Don Fernando Galina y don Máximo Abaunza han dirigido al presidente de la Junta municipal del partido republicano de Bilbao un oficio cada uno poniendo de oro y azul á los republicanos que velando por la pureza de su partido tomaron el acuerdo, en asamblea pública, de expulsarlos del mismo porque en el Ayuntamiento venían haciendo el juego á los reaccionarios y votando con ellos en aquellas cuestiones que la más elemental decencia política aconsejaba resolverlas en sentido anticlerical.

En su laberintico escrito habla don Máximo de «aguas republicanas contaminadas de socialismo», y en el suyo, no menos laberintico, alude don Fernando á elementos «intrusos» que en unión de los propios «vienen desde hace algún tiempo tramando ciertos manejes con el único objeto de evitar estorbos á descabellados empeños».

Y en ambos oficios, publicados á guisa de remitidos en *El Noticiero Bilbaíno*—es todo un símbolo eso de que los hayan mandado á *El Noticiero Bilbaíno*—, declaran los dos citados señores que no se retirarán del Ayuntamiento á pesar de haber sido expulsados por una asamblea del partido que les dió el acta de concejales.

Conque ya lo saben los republicanos que expulsaron á don Fernando y á don Máximo: á estos dos caballeros no les da la real gana de marcharse del Ayuntamiento; están allí muy á gusto y se pasan por la entrepierna las expulsiones que contra ellos decreten los ciudadanos que los eligieron.

Ya lo saben esos republicanos y pueden en consecuencia adoptar otra medida más contundente que el acuerdo de expulsión, porque si no ni Cristo les arranca de allí.

Y en cuanto á las alusiones que el protegido de Maura y el viejecito de la gubia hacen á los elementos «intrusos», sepan que ese género de *intrusión* lo pondremos en práctica siempre que haya concejales que apoyen á los reaccionarios después de comprometerse ante el cuerpo electoral á defender los principios democráticos.

El Socialismo es algo más que un partido político. El Socialismo es una ciencia que estudia el proceso económico de la Humanidad y da soluciones prácticas para una sociedad en la que el hombre no explota al hombre, sino que sea su compañero en la gran obra de la producción y su hermano en el disfrute de la riqueza colectiva.

SOBRE EL PROBLEMA OBRERO (1)

Tema 1.º

Las desdichas, las desigualdades, las miserias que la discusión de las aspiraciones del trabajo y del capital han puesto al descubierto, ¿son consecuencia de una defectuosa organización social y de un falso concepto de la propiedad, ó son fenómenos de todos los tiempos?

Es á la organización social presente y á su estructura económica, base principal en que aquélla se apoya, á quienes se deben todos los males que presenciamos y sufrimos en forma de miserias, desigualdades é injusticias.

Fenómeno es éste también de todos los tiempos que, aunque revestido de formas distintas, tiene su raíz en idéntica causa, es decir, en el sistema de apropiación y distribución de la riqueza.

¡La propiedad individual! He ahí la piedra angular que á través de las edades ha sostenido en pie, orgulloso y triunfante, el edificio del privilegio y de la tiranía.

En tanto que el trabajo humano no rendía en las primitivas épocas sino el producto estrictamente preciso á la satisfacción de las necesidades individuales; cuando todo el tiempo aplicable á la labor diaria era consumido por la cotidiana subsistencia personal y nadie podía sustraerse á este imperioso deber, so pena de perecer, la Humanidad, inculta y grosera, halló dentro de su incultura y grosera formas adecuadas de convivencia igualitaria. Mas desde el instante en que el desarrollo gradual de la inteligencia dió á conocer y estableció los medios de aumentar la productividad del trabajo individual, y esta fué lo bastante elevada para que un hombre, con su solo esfuerzo, produjese lo necesario para la subsistencia de dos ó más, desde ese instante hicieron su aparición el egoísmo y la tiranía, fundados en la apropiación individual de la tierra y de los instrumentos del trabajo. Los hombres más fuertes ó los más astutos tuvieron la posibilidad de emplear la astucia ó la fuerza para vivir ociosos á costa del trabajo ajeno, y fué entonces cuando sobre la escena histórica aparecieron las castas, las categorías, las clases sociales, escindiendo á la Humanidad en grupos cuya hostilidad tenía por origen el antagonismo de sus intereses económicos.

Grandes guerras bárbaras, querellas, luchas fratricidas con toda su secuela de males, han sido la derivación obligada de este inicial motivo de división y de discordia. Y en todo ese absurdo amontonamiento de monstruosidades y violencias, como lo califican los historiadores superficiales, se dibuja con caracteres visibles el movimiento evolutivo de la sociedad, sobre un fondo económico que se destaca á través de los diversos, vivos y variadísimos tonos que dan al cuadro—circunstancias accidentales de lugar y tiempo—la religión, la moral ó la política.

La lucha de clases es, pues, desde ese punto de vista, el eje principal que, obediente al impulso del motor económico, pone en movimiento á la Historia: luchas en la edad antigua entre hombres libres y esclavos, patricios y plebeyos; en la edad media, entre feudales y siervos, nobles y vasallos; en la edad moderna, entre burgueses y proletarios. La historia de las sociedades ha sido la de las clases que las integran.

Nuestro pensamiento está, pues, conforme con esa concepción materialista económica de la Historia que descarta de ella toda suerte de determinismo idealista y que juzga como ruedas secundarias del maquinismo social las ideas religiosas, políticas, morales ó jurídicas de cada época, aunque ellas hayan dado matiz efectivo y predominio aparente en ciertos casos al movimiento histórico. Las maneras de pensar de los hombres son así explicadas por sus maneras de vivir.

Y ese modo de ver las cosas es lo que nos permite afirmar, por una parte, que en la propiedad individual de los medios de producción radican los sinsabores y desventuras del proletariado, que repercuten y alcanzan á toda la sociedad actual, y, por otra, que á esa misma causa es preciso atribuir en primer

(1) Invitada la Casa del Pueblo, Sociedad Cooperativa obrera de Sevilla, para tomar parte en la discusión de varios temas de carácter sociológico que habría de tener lugar en una velada á este fin organizada por el Centro Republicano federal, fué designado el compañero Javier Perdel por la Comisión de propaganda y cultura de dicha Asociación para contestar por escrito á los temas propuestos, cumpliendo su encargo con este trabajo que comenzamos hoy á publicar y terminaremos en el número próximo.

término los desórdenes y tribulaciones de la Humanidad «fenómeno de todos los tiempos», sin que nos sea posible aceptar el dualismo ó disparidad que parece plantear el tema primero.

Tema 2.º

Si se trata de desigualdades innatas y necesarias á la sociedad y al modo de ser de la propiedad, ¿qué puede y debe hacer el Estado para mejorar la condición de las clases pobres, irdisputablemente necesitadas de mejoras?

Quien dice «desigualdades innatas y necesarias á la sociedad» puede y debe decir mejor, en nuestro humilde concepto, concordantes con el modo de ser de la propiedad, que nada tiene que ver con la naturaleza simple de la sociedad.

Ahora bien, para examinar lo que puede y debe hacer el Estado en punto á remediar la condición de la clase trabajadora, conviene que previamente veamos lo que es y lo que representa el Estado.

No en balde pasa la Historia por todas las instituciones sociales y su huella va marcada con las profundas modificaciones que trae en su seno el movimiento de evolutiva transformación que es su espíritu y su aliento.

La existencia del Estado no es nada prehistórico; su origen está dentro de las edades estudiadas y descritas por los hombres.

No hay ni puede haber líneas de división precisas y fijas que separen é inauguren las etapas de la vida humana; pero sí están éstas caracterizadas y señaladas por hechos generales que se reconocen en cada una como su condición fundamental.

¿A cuál de ellos se debe la aparición del Estado en su primitiva forma? A la propiedad privada de la riqueza y sus instrumentos, no nos cohiba la repetición de la causa.

El Estado, poder de coerción, y cuya manifestación externa y general es la elaboración de las leyes y el cobro de los impuestos, no tuvo existencia, porque no tuvo razón de ser, mientras la sociedad no formó sino una sola clase con intereses armónicos; pero cuando surgió la división de la sociedad en clases separadas por sus intereses antagonísticos, desde el momento en que hubo dominadores y dominados y fué preciso mantener á estos últimos en la supeditación legal por medio de la fuerza organizada, el Estado se nos presenta para llenar ese cometido.

De muy distinta manera se ha manifestado en las diversas épocas este Poder, evocado por el privilegio de la propiedad individual, y distinta ha sido asimismo su acción coercitiva y opresora; pero la resultante de ella pudo siempre sintetizarse en la defensa de las clases poseedoras.

No cabe en los límites de un trabajo de esta índole el estudio-revista de las condiciones y maneras en que actuó el Estado desde la esclavitud que le infundió vida como primera forma social individualista hasta nuestra época burguesa. Esto, que sería una demostración palmaria y experimental de cómo el Estado fué en todo tiempo el órgano y el poder de las clases poseyentes, acaso resultaría superfluo ante la evidencia de una realidad muy reconocida y generalizada. Concretemonos, pues, á enunciarla con sus antecedentes pruebas teóricas.

Digamos, sin embargo, que nunca como en los tiempos presentes ha sido el Estado, despojado de todos ó casi todos sus atributos personales y atávicos, que le daban apariencias de vida propia é independiente, nunca ha sido el Estado, repetimos, más directa y subordinada representación de la clase dominante, imagen y semejanza suya y el más fiel y sumiso servidor de sus intereses.

¿Qué debe y puede hacer el Estado para mitigar los dolores de la clase menesterosa y explotada? Cuanto sea posible *arrancar* de él por la presión de la fuerza obrera, por la potencia que desarrolla la organización y la disciplina de los propios trabajadores: leyes y medidas que disminuyan su explotación, que destierren las formas más cruentas de ésta, que les amparen contra el desenfreno capitalista, aun á título de tutor de la burguesía que evita los extravíos de su codicia devastando á la raza explotada, á la materia explotable, advertido de su misión por las agitaciones de las masas obreras; leyes y medidas que, en unión de cuantas vayan encaminadas á fortalecer y ampliar las libertades, los derechos de ciudadanía, la instrucción y el bienestar, den por resultado general la elevación social de los obreros intelectuales ó manuales, del pueblo laborioso, vigorizado, preparado así para la empresa de su liberación futura.

Sobre que ese ha sido el ejemplo y la enseñanza mostrados por las clases históricamen-

BRAIRA.

Croniquilla local

Nuestro diputado pronunció el otro día un diminuto discurso en el salón de sesiones del Congreso. He aquí, casi íntegro, el elocuente discurso de nuestro diputado:

«Los taberneros de Bilbao, con cuya representación me honro en este Cuerpo colegislador, me ordenan que me queje de la desigualdad que supone el que á ellos, á mis queridos amigos los taberneros, se les obligue á cerrar sus establecimientos los domingos, en tanto que los taberneros de los pueblos de los alrededores de Bilbao pueden tener los suyos abiertos todos los días de la semana. Y esto no está bien, señor ministro de la Gobernación; y como no está bien, y como hallo muy justa, pero que muy justa, la queja de los que me han traído á este escaño que ocupo, hago mía la queja de mis ilustres representados. He dicho.»

El señor Lacierva, que comprendió en seguida lo que se proponía nuestro diputado, tributó grandes elogios al gobernador de Vizcaya, y en cuanto á la queja de los taberneros reconoció el fundamento de la misma, si bien se sacudió las pulgas diciendo que el Instituto de Reformas Sociales estudiaba el asunto.

El éxito parlamentario de nuestro diputado es de los que hacen época. ¡Qué elocuencia la de don Fernando! Y sobre todo: ¡qué mentalidad tan extraordinaria para tratar de los grandes problemas que afectan al país!

Entre los taberneros bilbaínos quizá haya alguno que rió en el discurso de don Fernando un pretexto para darles el queso; pero

te indicadas y dispuestas para sustituir en la dominación social á sus precedentes clases dominadoras.

Quiere esto decir que los trabajadores, al preocuparse y tomar parte activa en la cosa pública, dejando de ser elemento pasivo y dócil que cumple, ó mejor, sufre resignadamente todos los deberes, escritos é impuestos por la burguesía con la religiosa escrupulosidad á que les obliga su precaria situación, sin beneficiar, por propia é inconsciente renuncia, de ninguno de los derechos legales establecidos, ó que puedan establecerse; quiere esto decir, repetimos, que han de realizarlo adhiriéndose como sumandos á cualquier partido político? De ningún modo: esta acción, como todas las que debe ejercitar la clase trabajadora, ha de ser desarrollada por propia y exclusiva cuenta de ella misma, respondiendo y acomodándose al estado permanente de lucha de clases que es cuerpo y vida de la sociedad actual y red que envuelve y aprisiona todas las esferas de la humana convivencia. Cuantas agrupaciones ú organismos mantengan el *statu quo* de la división de clases, fruto de la apropiación privada, y el estigma afrentoso del salario como signo de la supeditación de los productores á la supremacía del capital, cualesquiera que sean su color y sus tendencias, desde las más reaccionarias á las más radicales, han de tener en frente á los proletarios como enemigos naturales é irreconciliables del régimen capitalista y de todos sus mantenedores.

Más aún: igual actitud deberán guardar entre las diversas formas de Gobierno, cuyas distinciones, por grandes que aparezcan al exterior, se borran y esfuman al contacto de la realidad capitalista, relegando á los gobernantes á su ineludible papel de mandatarios y ejecutores de la voluntad burguesa. Y cuando el desenvolvimiento de su acción colectiva demandara favorable ambiente de libertad, no ha de ser tampoco esa necesidad el punto de conjunción ó afinidad—aparte circunstancias muy extraordinarias y críticas—con los elementos de la izquierda burguesa, ya que en todo caso, y de ello es buena prueba la experiencia, se les darán aquellas libertades y aquellos derechos que su unión, su disciplina, su poder colectivo, sean capaces de conseguir ó hacer respetar.

(Concluirá.)

JAVIER PERDEL.

Mitin de cargadores y carreteros

Organizado por las Sociedades de Cargadores y Carreteros de Bilbao se celebró el domingo último, en el Teatro Romea, un mitin, que tuvo por objeto protestar del reemplazo de obreros en las faenas de carga y descarga de buques cuando aún no han terminado la labor y exponer las ventajas de la asociación.

Presidió Gumersido Portillo, que explicó el objeto de la reunión.

A continuación habló el compañero Eulio Díez, de la Sociedad de Cargadores del Muelle. Recomendó á los obreros que acudan á la organización para mejorar las condiciones del trabajo.

José María Cadarso, de la Sociedad de Carreteros, se ocupa de la explotación de que es objeto el obrero carretero, el cual no sabe el tiempo de que puede disponer al día, pues hasta los almuerzos, comidas y cenas los ha de hacer en muchas ocasiones con el vehículo en marcha, estando además á su cargo el penoso trabajo de la cuadra.

Solinis fastiga á los obreros que se dejan guiar á los Patronatos, en los cuales se conspira contra el bienestar de los trabajadores. Se ocupa del trabajo de la mujer en el muelle, y termina aconsejando á los obreros cargadores y á los carreteros que formen una fuerte organización.

Achúcarro, de la Federación de Sociedades Obreras, se lamenta de las deficiencias de las leyes protectoras del trabajo. Dice que los vocales obreros no pueden cumplir su misión en las Juntas de Reformas Sociales, pues se hallan incapacitados para inspeccionar el trabajo en fábricas y talleres.

Seisdedos se ocupa del caso anómalo que se da en el muelle, de que obreros idóneos sean despedidos para ser reemplazados por los del *higo*, y dice que es preciso que esta vergüenza desaparezca. Termina aconsejando la unión de los obreros para así poder alcanzar mejoras, las cuales, dado el carácter de la burguesía de Vizcaya, sólo se conseguirán mediante grandes esfuerzos de los obreros.

Tras breves palabras del presidente se dio por terminado el acto á la una de la tarde. El local se hallaba completamente lleno.

CONFERENCIAS INSTRUCTIVAS

La primera de la serie que está organizando para la presente época invernal la Federación de Sociedades Obreras de Bilbao, se celebrará el próximo jueves, 7 del corriente, á las ocho y media de la noche, en el Centro Obrero, Torre, 14, 2.º

Estará á cargo de ella don Gregorio de Ballester, el cual disertará sobre el tema *Urbanización y límites de Bilbao*.

Pequeño resultará el local para los muchos obreros que en Bilbao ansían ilustrarse; pero los buenos propósitos de la Federación se han estrellado ante una Comisión Provincial enemiga de la cultura pública y con un director del Instituto Vizcaino que informó en sentido negativo á conceder el salón de dicho Instituto alegando el pretexto de que puede sufrir la pintura del mismo.

Y que hombres así se hallen al frente de establecimientos de enseñanza!

DESDE EIBAR

Con una concurrencia extraordinaria se celebró el martes el mitin de protesta contra la guerra de Marruecos, organizado por la Agrupación Socialista de esta localidad.

En primer término habló el compañero Amátegui, quien dijo que están muy recientes las guerras de Cuba y Filipinas para que el pueblo se haya olvidado de las amarguras que sufrió entonces.

«Se habla de civilización—continuó diciendo—. ¿Qué civilización podrá llevar la clase directora de un país que como España tiene hambrientos á los maestros de escuela? Se habla de patriotismo. El patriotismo de algunos consiste en llevarnos á aventuras desgraciadas con el solo propósito de realizar ellos buenos negocios.»

Recordó aquellas palabras de Luis Morote de que «es ciego quien no haya visto que la guerra preparada entre Francia y Alemania la evitó la intervención de los partidos socialistas de ambos países, y terminó aconsejando mucha actividad y energía en agitar la opinión para que los Gobiernos reparen injusticias, como se hizo en el caso de Acevedo, y no lancen al pueblo en aventuras guerreras que pueden traer funestísimos resultados.»

A continuación habló el concejal socialista compañero Barrutia.

«Cuando en el país se presentan casos importantes como en la actualidad—comenzó diciendo—hay que ponerse en contacto con el pueblo, cuya suerte se juega, y estudiar el asunto para que si el pueblo quiere una cosa no se haga otra á sus espaldas. El pueblo debe saber si son ó no intereses bastardos de unos usureros ó capitalistas sin conciencia los que se defienden con la sangre de los que no tienen dinero para redimirse. Si así se hubieran conducido los que blasonan de representantes del pueblo en el caso de la guerra de Cuba y Filipinas, seguramente se hubieran evitado los horrores cuyas consecuencias aún estamos tocando.»

No debemos ir á la guerra de Marruecos, y menos con el pretexto de llevar la civilización, pues en España carecemos de ella, y es una enormidad imponer á cañonazos las costumbres de esta nación, donde las clases directoras defienden con preferencia entidades obscurantistas y privilegios de los que nos perjudican y donde hay tanta miseria y tanto analfabeto.»

A continuación habló el compañero Facundo Perezagua, que entre otras cosas dijo: «El Partido Socialista se opone ahora á la guerra de Marruecos, como se opuso á las guerras coloniales, porque en estos desastres sangrientos lleva la peor parte la clase trabajadora.»

Esta vez está con nosotros una mayor masa de opinión, que ve que en el caso de conquistar Marruecos, á la hora del reparto serían los capitalistas de Francia, Inglaterra y Alemania quienes se beneficiarían del reparto, el cual, por otra parte, podría traer la conflagración internacional.

Con los cañones no se civiliza, sino con una buena colonización, respetando la religión, tradiciones y costumbres de los moros. Allí los llamados civilizadores no han respetado nada de esto, llegando hasta profanar las mezquitas y los cementerios de los marroquíes.

Hay en España, aunque pocos, quienes dicen que se debe llevar á Marruecos nuestra civilización de cualquier modo, sin reparar en medios, imponiéndola con las armas. Si

los marroquíes pretendieran hacer eso con nosotros, ya se vería cómo se escandalizaban los belicosos.

Nosotros somos cosmopolitas, pero amamos tanto como el que más la tierra que nos vio nacer, como sentimos anhelos por su bienestar. Somos patriotas en el buen sentido de la palabra, no patrioteros.

Ahora tenemos más fuerza que durante las guerras anteriores para no consentir se burles de nosotros, y si, como antes, tratasen los curas y los obispos de echar bendiciones, pediríamos que antes de ir nosotros arrastrados á la guerra que fueran los obispos y los curas que pelean con bendiciones.

A nuestras esposas, madres y hermanas debemos interesarlas en esta cuestión, para si es preciso imiten á las madres italianas que se tendían en los rieles para impedir que sus hijos fueran á la guerra.»

Este importante mitin terminó en medio de muchos aplausos y gran entusiasmo, aprobándose por aclamación las conclusiones que se elevarán al Gobierno, y cuyo contenido es en el fondo igual á las de los mitins que se están celebrando con el mismo objeto.

J. GUIZASOLA.

TROZOS SELECTOS

El cristianismo católico y la ciencia son absolutamente incompatibles, según reconocen sus respectivos adeptos. No pueden existir juntos; uno debe ceder ante otra, y la Humnidad tiene que elegir, pues no puede conservar ambos.

Las pretensiones de la Iglesia indican una revolución contra la civilización moderna, y una intención de destruirla, no importa á qué precio. ¡Para someterse á ellas sin resistencia era preciso que los hombres fuesen esclavos!

¿Y puede alguien dudar del resultado del conflicto próximo? Todo lo que descansa en la ficción y el fraude será derribado: instituciones que organizan imposturas y extienden falsedades, deben mostrar qué razones tienen para existir. La fe tiene que dar cuenta de sí á la razón; los misterios deben dar lugar á los hechos. La religión tiene que abandonar la posición imperiosa y dominante que por tanto tiempo ha mantenido contra la ciencia. Debe haber absoluta libertad para el pensamiento. Los eclesiásticos aprenderán á conservarse dentro del dominio que han escogido, y dejarán de tiranizar al filósofo, que, convencido de su propia fuerza y de la pureza de sus intenciones, no soportará por más tiempo esta ingerencia. Lo que escribió Esdras en las márgenes del río de los sauces llorones, junto á Babilonia, hace más de veintitrés siglos, aun se conserva: «La verdad es eterna, y no parece jamás; vive y vence siempre.»

JUAN G. DRAPER.



Verdad amarga

—¿Ves ese coche que rodando pasa con insultante y llamativo lujo?

—Sí.

—Pues ese coche que rodando pasa con insultante y llamativo lujo,

no será para ti.

—¿Ves ese hermoso y colosal palacio, mansión del bienestar y la riqueza?

—Sí.

—Pues ese hermoso y colosal palacio, mansión del bienestar y la riqueza,

no será para ti.

—¿Ves esa hembra de arrogantes formas, que al que la paga bien su cuerpo entrega?

—Sí.

—Pues esa hembra de arrogantes formas que al que la paga bien su cuerpo entrega,

no será para ti.

—¡Ay! ¿Nada de eso que la vida alegre, y que á todo mortal le pertenece

se ha hecho para mí?

—Acaso por ser pobre no soy hombre?

—El hospital, el hambre y el presidio...

—Eso es para tí!

EMILIO BOBADILLA.



Desde que el movimiento de transformación ha descompuesto de arriba abajo la vieja sociedad; desde que los productores se ha convertido en proletarios, y sus medios de trabajo en capital; desde que el régimen capitalista se sostiene por la sola fuerza económica de las cosas, la socialización futura del trabajo, así como la transformación progresiva de la tierra y de los demás medios de producción en instrumentos socialmente explotados, comunes, en una palabra, la eliminación futura de las propiedades privadas, va á revestir una nueva forma. No es al trabajador independiente á quien hay que expropiar ahora, sino al capitalista, al jefe de un ejército ó de una escuadra de asalariados.

Esta expropiación tiene lugar por la acción de la leyes de la misma producción capitalista, las cuales tienden á la concentración de los capitales. Al mismo tiempo que la centralización—que es la expropiación de la mayoría de los capitalistas por la minoría—se desarrollan, cada vez en mayor escala, la aplicación de la ciencia á la industria, la explotación de la tierra con método y en conjunto la transformación de la herramienta en instrumentos poderosos, sólo por el uso común, y por consecuencia la economía de los medios de producción y las relaciones de todos los pueblos en el mercado universal; de donde procede el carácter internacional que lleva impreso el régimen capitalista.

A medida que disminuye el número de los potentados del capital que usurpan y monopolizan todos los beneficios de este período de evolución social, aumentan la miseria, la opresión, la esclavitud, la degradación, la explotación, pero también aumenta la resistencia de la clase obrera, cada vez más numerosa y mejor disciplinada, unida y organizada por el propio mecanismo de la producción capitalista. El monopolio del capital ha llegado á ser un obstáculo para el sistema actual de producción, que ha crecido y prosperado con él y gracias á él. La socialización del trabajo y la centralización de sus resortes materiales han llegado á un punto en que no pueden ya contenerse en la envoltura capitalista. Esta envoltura está próxima á romperse: la hora postrera de la propiedad capitalista ha sonado ya; á su vez, los expropiadores van á ser expropiados.

CARLOS MARX.

Del Ayuntamiento

Sesión del día 30 de octubre

No nos figurábamos que el miércoles de esta semana habrían de reunirse en sesión nuestros concejales. Acostumbrados como nos tienen á las sesiones subsidiarias, no asistimos á ella, sorprendiéndonos al día siguiente los periódicos con la reseña de la misma.

El alcalde en propiedad, señor Ibarreche, deseoso de cumplir, como buen católico, los mandamientos de nuestra santa madre la Iglesia, había pasado á los ediles un besalmado suplicándoles que acudieran el miércoles, al objeto de guardar la solemne fiesta del viernes, y los ediles, complacientes con nuestro católico y exbizkaitarra alcalde, asistieron en número suficiente para celebrar sesión en primera convocatoria.

Antes de la sesión se reunió en el despacho de la Alcaldía la Comisión especial que entiende en el asunto de la construcción de cuarteles.

Los reunidos, después de alguna discusión, acordaron someter á la aprobación del Ayuntamiento las siguientes bases, á las que deberá atenderse la Comisión que vaya á Madrid á tratar con el Gobierno acerca de tan importante asunto:

1.º Fijar en 750.000 pesetas el máximo de la cantidad que aportará el Ayuntamiento para construcción de cuarteles.

2.º Fijar el plazo máximo de cuatro años para que se haga desaparecer el cuartel de San Francisco, con el fin de poder destinar á jardines públicos los terrenos que ocupaba.

Y 3.º Que se nombre, desde luego, la Comisión que ha de trasladarse á Madrid á tratar con el Gobierno de este asunto.

El informe de la Comisión de Cuarteles figurará en el orden del día de la sesión próxima.

De los veintidós asuntos que figuraban en el orden del día sólo se discutió un informe de la Comisión de Gobernación proponiendo el ingreso como alumno en el Colegio de Sordo-mudos y Ciegos de Densto del niño Ignacio Mendoza.

El señor Torre combatió este informe por creerlo antirreglamentario, pues, aunque se trata de madre ó hijo naturales de Bilbao, no aparecen empadronados en los años del 1900 al 1904, y, además, Ignacio Mendoza tiene más de los doce años, edad que fija el reglamento para la concesión de esta clase de pensiones.

El señor Villanueva Solís defendió el informe. Dijo que, efectivamente, se falta al reglamento; pero que se trata de madre ó hijo que, aunque no aparecen empadronados, cosa es probada que no han dejado de ser vecinos de Bilbao, y que Ignacio pasa de la edad reglamentaria por unos meses, lo que no cree que debe considerarse como obstáculo, ya que tampoco lo es para el Colegio, el cual no tiene inconveniente en admitirle como alumno.

El compañero Cerezo abunda en las mismas consideraciones que el señor Solís, por estimar que estaban inspiradas en un espíritu de justicia.

Los demás asuntos del orden del día, todos ellos de puro trámite y ninguna importancia, fueron aprobados de carrerilla sin la menor objeción.

TRIBUNA OBRERA

Zona fabril.

BARACALDO

Al fin ha sido derrotada la fábrica de Altos Hornos por las entidades que constituyen el Centro de Sociedades Obreras de esta localidad.

Luchaban éstas—porque únicamente ellas tenían derecho á hacerlo, con arreglo á lo dispuesto recientemente—por llevar una genuina representación obrera á la Junta local de Reformas Sociales; pero la fábrica de Altos Hornos, ó sus caciques, que nunca se satisfacen de cometer injusticias y arbitrariedades, además de acaparar los puestos de vocales patronos, pretendieron elegir á unos desgraciados operarios de esos que se prestan á todo para dicha Junta, alegando que pertenecían á la Sociedad *El dos por ciento*.

¿No sabían los patronos de Altos Hornos que dicha Sociedad no tiene derecho á tomar parte en la elección con carácter obrero? ¿No dice la aludida disposición que no podrá tomar parte en estas elecciones ninguna Sociedad en que los patronos puedan influir sobre los obreros?

Todo esto lo sabían, como saben también, naturalmente, que el artículo 1.º del reglamento de la Sociedad *El dos por ciento* dice que será presidente de ella el que lo sea del Consejo de Administración de la fábrica. Además se obliga á todo el que trabaje en Altos Hornos á pertenecer á la repetida Sociedad y se les descuenta el 2 por 100 en sus salarios, en contra de su voluntad, sin que nunca puedan pedir explicaciones.

También el alcalde sabe que la Sociedad mencionada no tenía derecho á intervenir en la elección; pero como es hechura de los patronos, proclamó vocales electos á los obreros amarillos, á pesar de las enérgicas protestas de nuestros compañeros.

Estos interpusieron recurso, que ha sido resuelto por el gobernador, quien ha anulado la elección.

Es probable que dentro de breves días convoque el alcalde á nueva elección. Para cuando llegue este caso deben estar preparados los trabajadores, con objeto de votar la candidatura que presenten las Sociedades Obreras.

El cierre de tabernas se lleva á cabo á medias en esta localidad. El día 20 se cerraron todas ellas, pero el domingo último se pusieron los taberneros la ley por montera y abrieron sus establecimientos.

De esto no hay que culpar sólo á los taberneros, pues ellos al fin defienden sus intereses, aunque sea en perjuicio del pueblo. Hay que culpar también á buen número de obreros que, lejos de reconocer los beneficios del cierre de tabernas, se muestran contrarios á él y hasta protestan.

¡Qué contraste! Carecen de valor para rebelarse contra los que en la fábrica les explotan diariamente y tienen bríos para defender los intereses de los taberneros.—EL CORRESPONSAL.

A los obreros de la zona fabril

Mañana domingo, á las tres de la tarde, se celebrará en el Centro Obrero de Sestao un mitin de propaganda societaria, organizado por las Sociedades obreras que lo constituyen.

Se trata de inculcar una vez más en la mente de los trabajadores el principio de asociación, esencial en todas las manifestaciones de la vida, y sin embargo tan poco practicado en esta zona fabril en lo que da fuerza y cohesión á las legiones desheredadas: la asociación obrera, como fuerza del proletariado consciente que revelada á la inmensa mayoría de los trabajadores y comprendida por ellos transformará el mundo existente.

Todo en la Naturaleza, trabajadores, se nos muestra basado en el vital principio de asociación.

Asociación de las plantas, asociación de los animales para su vida y nutrición, asociación de las personas.

Mas la asociación de clase de los desposeídos contra la conservadora de los desposeedores; la innumera falange obrera que en la zona fabril pudiera tener á raya al capitalismo invasor, esa fuerza colosal aun no se ha revelado á esta gran legión de trabajadores.

Es una potencia enorme, desconocida por el proletariado industrial en masa de la zona fabril, en estado latente, sin embargo, que, cual la electricidad que desconocida, no obstante, existía, removerá como ella el mundo á su potente resurgir.

Tomarán parte en este mitin los compañeros Cabello, Achúcarro y algunos otros propagandistas de Bilbao.—*La Junta Administrativa del Centro Obrero de Sestao*.

NOTICIAS

La Sociedad de Obreros Metalúrgicos Bronzistas de Vizcaya ha dirigido un manifiesto á los moldeadores de metal, torneros de pulso, entalladores, lampisteros, cinceladores, grabadores, plateros, caldereros de cobre y joyeros, excitándoles á que ingresen en ella é invitándoles á la velada que celebrará hoy sábado, á las ocho y media de la noche, en el Centro Obrero de Bilbao.

La Sociedad de Caldereros de Vizcaya ha tomado los siguientes acuerdos, que desea hacer públicos:

1.º Donar 100 pesetas á los huelguistas de Berga, que les serán remitidas en unión de 2 más que ha donado con el mismo objeto un compañero de la Sociedad.

2.º Abrir una amnistía que alcanzará á los morosos y á los que hayan sido baja por otra causa cualquiera. A este efecto podrán entrevistarse los que lo deseen con la Junta directiva, que se reúne todos los domingos, de diez á doce de la mañana, en el Centro Obrero.

Y 3.º Tomar en consideración una proposición encaminada á crear en el seno de la colectividad una Sección de socorros á enfermos y retirados á los ancianos.

Al objeto de discutir esta proposición se reunirá la Sociedad en junta general extraordinaria.

“La Unión Social”, Sociedad de proletarios de minas, convoca de nuevo á sus socios para tratar de asuntos urgentes é inaplazables. Los acuerdos que se adopten serán válidos sea cual fuere el número de concurrentes.

La reunión tendrá lugar el domingo, 10 del actual, en el Centro Obrero.

Ha quedado reorganizada la Sociedad de Obreros Constructores de Camas de Bilbao, en la cual se han inscrito absolutamente todos los obreros del ramo, dispuestos á luchar para no dejar á los patronos cometer los atropellos y abusos que venían cometiendo con ellos por su falta de organización.

Esta Sociedad, que según consta en su Reglamento pertenecerá á la Unión General de Trabajadores de España y á la Federación de Metalúrgicos, ha nombrado su Junta directiva, la cual, al tomar posesión de sus cargos, saluda á cuantos luchan por la emancipación de la clase trabajadora y hace votos por que los obreros del ramo en otras localidades imiten á los de Bilbao.

La correspondencia para esta Sociedad á nombre del secretario, Juan Fernández.

La Sociedad de Camareros y Cocineros de Bilbao, “Unión y Concordia”, en junta general celebrada el miércoles último nombró delegado para el Congreso nacional del gremio, que ha de celebrarse el presente mes, al compañero Valeriano Asteasu y suplente al compañero Ortega.

La Agrupación Socialista de San Julián de Musques recomienda á las demás Agrupaciones y correligionarios que no den crédito á los documentos que procedentes de la misma presente Segundo Tijero.

Mañana domingo, á las cuatro de la tarde, dará una conferencia en el Centro Obrero de Ortuella el compañero Francisco Domenech, sobre el tema: “Los medios de acercar los días de la Revolución Social”.

Apenas reanudadas las tareas parlamentarias, los diputados socialistas franceses han anunciado al Gobierno varias interpelaciones, entre las cuales figura una del ciudadano Coutant sobre la crisis en la industria de los automóviles; otra de Willm sobre la expulsión de Pablo Iglesias del territorio francés, y otra de Basly acerca del sobreesimiento recaído en la causa incoada para depurar responsabilidades por la catástrofe de Courrières.

El día 25 de octubre ingresó Carlos Liebknecht en la fortaleza de Glatz, pequeña localidad de Silesia, al Sur de Breslau, con objeto de cumplir los diez y ocho meses de prisión á que ha sido condenado.

Antes de partir para su encierro, Liebknecht se ha despedido de sus correligionarios berlineses celebrando un mitin monstro en la sala del *Neue Welt* (Nuevo Mundo), al que asistieron más de 7.000 compañeros, quedando casi otros tantos fuera del local, todos los cuales, los que estaban dentro y los que aguardaban fuera, al terminar la reunión tributaron al valiente propagandista una ovación formidable, en señal de solidaridad y de protesta contra la condena.

La nueva Ley Electoral

Ya se ha puesto á la venta la nueva Ley Electoral editada por el Comité provincial de Agrupaciones Socialistas de Vizcaya.

Para que puedan adquirirla los trabajadores se ha fijado el ínfimo precio de 15 céntimos el ejemplar, haciendo una bonificación de 5 céntimos en cada ejemplar á nuestros vendedores y corresponsales.

Es una de las ediciones más escrupulosamente hechas, pues además de tener á la vista el texto oficial se ha intercalado en ella los artículos del Código penal que se citan en el cuerpo de la ley.

Los pedidos, acompañados de su importe—sin cuya circunstancia no serán servidos—, á nombre de Facundo Perezagua, calle de Bailén, núm. 41, Bilbao.

SECCIÓN BIBLIOGRÁFICA

A sangre y fuego: Republicanerías, por Fernando de Urquijo.—Folleto de 62 páginas editado por la Casa Sempere, de Valencia. Precio: una peseta.

El joven escritor republicano señor Urquijo se lamenta de la descomposición del partido republicano y fastiga duramente á los causantes de ella.

Estas líneas que tomamos de su folleto pisan el cuadro que ofrecen hoy ese partido y sus hombres más conspicuos:

“La Unión Republicana sabemos que ha muerto; el partido republicano, como partido, como grupo disciplinado y unido, no existe. Salmorón es un Lafayette de la Solidaridad; los Melquiades Alvarez que figuran en la derecha, candidatos á ministros con la Monarquía ó evolucionistas de cátedra perfectamente inútiles; Lerroux, al frente de un grupito, gallea relativamente con sus cuatro soldados; Soriano, con su *pose* de guerrillero, se limita á combatir en el Congreso ó en la Prensa: su labor tiene la escasa finalidad práctica aneja á la lucha de un solo hombre contra todo un régimen.”

Fundamento de la moral, por A. Schopenhauer.—Edición de la misma Casa Sempere y al mismo precio que la obra anterior.

Fundamento de la moral fué escrita optando al premio en el concurso abierto sobre ese tema por la Sociedad Real de Dinamar-

ca; y contiene tantas ideas atrevidas, arremete con tanto vigor contra las doctrinas de sabios oficiales consagrados por la rutina, que la Academia acordó declararla fuera de concurso, fracaso de que se enorgullecó toda su vida el sabio filósofo.

Premoniciones y reminiscencias, por Santiago Valentí Camp.—«Biblioteca Sociológica Internacional» de Barcelona.—Un tomo, 75 céntimos.

Fruto del perseverante estudio de los problemas que involucran hoy en grandiosa síntesis todas las manifestaciones de la psiquis y la somatología, es la colección de siete monografías que el señor Valentí Camp ofrece al público. Notable es en este sentido el tercer estudio de la obra, donde considera la Sociología como ciencia de la civilización, y advierte que en ella se compenetran la historia y la filosofía de nuestro tiempo, con lo que el ánimo recibe la impresión profunda de la labor extraordinariamente compleja de esa ciencia.

La figura del profesor salmantino don Pedro Dorado Montero resalta como un gigante de la ciencia criminológica en el buen número de páginas que le dedica.

GUIA DEL OBRERO EN VIZCAYA

Agrupación Socialista de Bilbao.—Mañana domingo, á las cuatro de la tarde, celebrará asamblea extraordinaria para discutir un asunto muy importante.

Se suplica la asistencia á todos los afiliados.

Subcomité de San Vicente y Gran Vía.—Celebrará asamblea ordinaria el próximo jueves, á las nueve de la noche, en el Centro Obrero.

Agrupación Socialista de Sestao.—A las ocho de la noche de hoy sábado celebrará asamblea ordinaria.

Se recomienda á los compañeros que estén atrasados en la cotización se pongan al corriente si no quieren ser bajas en esta asamblea.

Juventud Socialista de Bilbao.—**Subcomité de Zorroza.**—Celebrará asamblea extraordinaria hoy sábado, á las ocho de la noche.

Grupo Femenino Socialista.—Celebrará asamblea ordinaria el lunes 4 del actual, á las ocho y media de la noche, con el número de afiliadas que asistan.

Sociedad de Oficios Varios de Bilbao.—Celebrará junta general ordinaria con el número que asistan, por segunda convocatoria, el miércoles 6 del actual, á las ocho y media de la noche.

Sección de Mineros de La Arboleda.—Hoy sábado, á las ocho de la noche, celebrará junta general ordinaria con el número de socios que acudan.

—La amnistía que tiene abierta esta Sección durará hasta fin de mes.

Grupo Artístico Socialista de Bilbao.—Se convoca á todos los individuos que lo forman y á cuantos compañeros deseen asistir, á una reunión que se celebrará el lunes próximo, á las ocho y media de la noche, en el Centro Obrero.

Agrupación Socialista de Baracaldo.—Celebrará asamblea ordinaria hoy sábado, á las ocho de la noche.

Correspondencia administrativa

Sestao.—J. A. V.—Recibidas 2,25 ptas. de paquetes.

Zaragoza.—A. S.—Idem 11,25 ptas. de id. hasta el núm. 668.

Dos Caminos.—P. G.—Idem 1,50 ptas. de id. hasta el núm. 675.

Oviedo.—J. D.—Idem 5 ptas. de id.

Astillero.—D. P.—Idem 6,30 ptas. de id.

Astillero.—A. S.—Idem 13 ptas. de id. hasta el núm. 671. Sobran 80 céntimos.

San Julián de Musques.—J. M. G.—Idem 12 ptas. de id. hasta el núm. 674.

Almansa.—A. S.—Idem 4 ptas. de id. hasta el núm. 673. Faltan 5 céntimos.

Eibar.—J. Y.—Idem 40,80 ptas. de id. en esta forma: 15 á cuenta de V., 9 de su cuenta (saldada) y 16,80 de J. G. hasta el número 673.

Cadagua.—J. L.—Idem 1 pta. de suscripción hasta fin noviembre.

Tolosa.—A. A.—Idem 1 pta. de id. hasta fin noviembre 1906.

Talavera de la Reina.—I. L. J.—Idem 2 pesetas de id., por conducto de EL SOCIALISTA núm. 1.129, hasta fin diciembre.

Importe de paquetes y suscripciones... 98,10

Id. de EL SOCIALISTA..... 2